
 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

Κυριακή 27 Μαρτίου 2016 

ΘΕΜΑ Α 

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση βάζοντας σε κύκλο το αντίστοιχο γράμμα: 

Α1. Καρκινογόνο δράση έχουν 

α. η υπεριώδης ακτινοβολία και το μονοξείδιο του άνθρακα 

β. διάφοροι υδρογονάνθρακες, όπως το βενζοπυρένιο και η υπεριώδης ακτινοβολία 

γ. το όζον και το νιτρικό υπεροξυακετύλιο 

 

Α2. Μειώνουν το οξυγόνο που βρίσκεται διαλυμένο στο νερό 

α. το θερμό νερό από τις ψυκτικές εγκαταστάσεις των πυρηνικών αντιδραστήρων και 

τα βαρέα μέταλλα 

β. το φαινόμενο του ευτροφισμού και  το θερμό νερό από τις ψυκτικές εγκαταστάσεις 

των πυρηνικών αντιδραστήρων 

γ. τα βαρέα μέταλλα και τα εντομοκτόνα 

 

Α3. Σύμφωνα με τη θεωρία της εξέλιξης δεν μπορεί να εξελιχθεί: 

α. ένας πληθυσμός ελαφιών 

β. το χρώμα ενός πληθυσμού πεταλούδων 

γ. ο σκύλος σας 

 

Α4. Για να ολοκληρωθει η διαδικασία της εξέλιξης ενός πληθυσμού είναι απαραίτητη: 

α. η γενετική απομόνωσή του από άλλους πληθυσμούς 

β. η εμφάνιση νέων χαρακτηριστικών στα άτομα του πληθυσμού 

γ. η κληροδότηση των επίκτητων χαρακτηριστικών των ατόμων στους απογόνους 

 

Α5. Ένα οικοσύστημα είναι αδύνατον να διατηρηθεί όταν απουσιάζουν από αυτό 

α. οι καταναλωτές α' τάξης 

β. οι αποικοδομητές 

γ. οι κορυφαίοι καταναλωτές 

25 μονάδες 
 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. Να γράψετε τους ορισμούς των εννοιών: βιόσφαιρα, τροφικό πλέγμα, φυσική 

επιλογή, τυπολογικό κριτήριο κατάταξης των ειδών. 

8 μονάδες 



Β2. Να αναλύσετε τη φράση: “Η αμειψισπορά είναι μια οικολογική μέθοδος 

εμπλουτισμού του εδάφους σε άζωτο που βασίζεται στη βιολογική αζωτοδέσμευση”. 

6 μονάδες 

 

Β3. α) Να βάλετε στη σειρά, από τη μικρότερη στη μεγαλύτερη τις ταξινομικές 

βαθμίδες του Λιναίου: φύλο, γένος, τάξη, οικογένεια, κλάση.(2 μονάδες) 

 

β) Δύο είδη Α και Β ανήκουν στο ίδιο γένος, ενώ κατατάσσονται στην ίδια τάξη με ένα 

άλλο είδος Γ, το οποίο ανήκει στο ίδιο φύλο με το είδος Δ. I) Μεταξύ των ατόμων 

ποιών ειδών θα παρατηρήσουμε τις περισσότερες ομοιότητες και γιατί; ΙΙ) Τα είδη Γ 

και Δ ανήκουν στην ίδια ή διαφορετική κλάση; Αιτιολογείστε την απάντησή σας. (9 

μονάδες) 

11 μονάδες 
 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Μία από τις αιτίες της ερημοποίησης είναι ο συνδυασμός πυρκαγιάς και 

υπερβόσκησης. 

α) Εξηγείστε πώς αυτό το είδος ανθρώπινης παρέμβασης οδηγεί στην ερημοποίηση 

των οικοσυστημάτων.  

 

β) Ποιούς μηχανισμούς διαθέτουν τα φυτά των μεσογειακών οικοσυστημάτων 

προκειμένου ν' ανακάμψουν τα οικοσυστήματα αυτά μετά από μια πυρκαγιά; 

6 μονάδες 

 

Γ2. Οι πάπιες διαθέτουν νηκτική μεμβράνη, μια μεμβράνη που ενώνει τα δάκτυλα των 

ποδιών τους και τους επιτρέπει να κολυμπούν ταχύτερα και να έχουν, επομένως, πιο 

εύκολη πρόσβαση στην τροφή τους που είναι, συνήθως, τα ψάρια της λίμνης.  

α) Να εξηγήσετε την επικράτηση του χαρακτηριστικού αυτού στις πάπιες, σύμφωνα 

με τη θεωρία του Δαρβίνου.  

 

β) Πώς θα εξηγούσε ο Λαμάρκ την εμφάνιση της νηκτικής μεμβράνης στις πάπιες; 

10 μονάδες 

 

Γ3. Ένα ραδιενεργό άτομο άνθρακα, του οποίου την πορεία σ' ένα οικοσύστημα 

έχουμε τη δυνατότητα να παρακολουθούμε, βρίσκεται δεσμευμένο σε μια οργανική 

ένωση σ' έναν από τους κορυφαίους καταναλωτές του οικοσυστήματος. Περιγράψτε 

τις πιθανές πορείες που θα ακολουθήσει προκειμένου να βρεθεί δεσμευμένο σε μια 

οργανική ένωση ενός παραγωγού του οικοσυστήματος. 

9 μονάδες 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνονται οι συγκεντρώσεις του μονοξειδίου του 

άνθρακα και του νιτρικού υπεροξυακετυλίου στη διάρκεια ενός εικοσιτετραώρου στο 

Λονδίνο. 



 

 
 

α) Ποιά από τις καμπύλες Α και Β παριστάνει τη μεταβολή της συγκέντρωσης του 

μονοξειδίου του άνθρακα και ποιά τη μεταβολή της συγκέντρωσης του νιτρικού 

υπεροξυακετυλίου; Αιτιολογείστε την απάντησή σας. (6 μονάδες) 

 

β) Ποιές είναι οι συνέπειες στην υγεία του ανθρώπου από την επίδραση σ' αυτόν 

καθενός από τους δύο προαναφερθέντες ρύπους; (4 μονάδες) 

10 μονάδες 
 

Δ2. Σε μια επαρχιακή πόλη παρατηρείται, μεταξύ άλλων, η ακόλουθη τροφική 

αλυσίδα: 

σιτάρι→κότες→αλεπούδες→ψύλλοι 

α) Αν η βιομάζα των αλεπούδων είναι 2x104 Kg, να υπολογίσετε τις υπόλοιπες 

βιομάζες και να σχεδιάσετε την πυραμίδα βιομάζας. 

 

β) Να αποδώσετε σχηματικά (χωρίς αριθμούς και υπολογισμούς) την πυραμίδα 

πληθυσμού που αντιστοιχεί στην παραπάνω αλυσίδα αιτιολογώντας την απάντησή 

σας.   

15 μονάδες 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 
 
 

 

 
 
 


